
Ciudad de México, 27 de febrero de 2024. 
 

Versión estenográfica de la Primera Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión 
Social, del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Muy buenas tardes a todas y 
todos los presentes que integran esta Comisión y que hoy nos 
acompañan en esta Primera Sesión Ordinaria 2024 de manera remota 
desde múltiples sedes.  
 
Agradezco la atención y asistencia y doy la bienvenida a las 
comisionadas Paulina Compeán Torres, de Durango; a la comisionada 
María de Lourdes Ortiz Basurto, de Guerrero; María Selene Prieto 
Domínguez y Karla Gabriela Fuentes Moreno, ambas comisionadas de 
Chihuahua.  
 
Y les comento que ya somos 47 integrantes.  
 
Antes de iniciar con nuestra sesión, le damos la más cordial 
bienvenida a la coordinadora de la Comisión Permanente de 
Vinculación con el Sistema Nacional de Transparencia, la comisionada 
del Inai Norma Julieta del Río Venegas, a quien le cedo el uso de la 
voz para que nos brinde unas palabras.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Muchísimas gracias.  
 
Bueno, estoy en mi papel de coordinadora del Sistema, pero también 
como integrante de esta Comisión, que me da mucho gusto estar con 
ustedes.  
 
Y simplemente aquí vamos a estar al pendiente y gracias, Sharon, 
coordinadora, muy activa por cierto de esta comisión temática.  
 
Saludos a todos mis colegas, compañeras y compañeros 
comisionados.  
 
Bueno, de acuerdo al orden del día que nos hace llegar nuestra 
coordinadora, hoy vamos a ver, vamos a discutir y vamos a platicar 
sobre la guía para personas adultas mayores y la guía para la 



inclusión para personas con discapacidad y una serie de temas que 
son muy importantes y que realmente es el punto de la sensibilización 
de estos derechos y con estos grupos vulnerables.  
 
Y simplemente a la orden, el equipo, el secretario técnico, que ya por 
aquí habló, el doctor Contreras, la licenciada Alma, todo el equipo 
estamos a la orden.  
 
Habrá varios temas también donde vamos a intervenir nosotros y 
seguramente todos ustedes.  
 
Entonces no me queda más, como coordinadora, darles la bienvenida. 
Y estamos a la orden.  
 
Y como integrante aquí voy a estar, y en su momento actuaré como tal 
para algunos puntos, Sharon. Y secretaria de todos.  
 
Buenas tardes.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias, querida comisionada 
Norma Julieta por todo tu apoyo que siempre nos brindas a los 
integrantes y en especial a esta Comisión.  
 
Ahora, siendo las 13 horas con 16 minutos, tiempo del centro del 
martes 27 de febrero de 2024, solicito de la manera más atenta a la 
secretaria de esta Comisión, la comisionada Yolidabey Alvarado de la 
Cruz, que proceda con el desahogo del primer punto del orden del día, 
relativo al pase de lista de asistencia, declaración de quórum legal y 
apertura de la sesión.  
 
Muchas gracias.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, coordinadora, con 
mucho gusto.  
 
Muy buenas tardes a todas y todos.  
 
De conformidad con los términos de la convocatoria para esta sesión y 
con fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la 
Organización, Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de los 



Integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, a continuación 
procederé a desahogar el punto número uno del orden del día, 
referente al pase de lista, declaración de quórum legal y apertura de la 
sesión.  
 
Por lo tanto, pasaré lista, a efecto de verificar la existencia de quórum 
legal.  
 
Por lo tanto, llamaré por su nombre a cada una de las comisionadas y 
comisionados integrantes de esta Comisión, les daré un tiempo 
razonable para escuchar su respuesta, a fin de que tengan la 
oportunidad de activar su micrófono.  
 
Asimismo, de manera muy respetuosa, les solicitamos su apoyo para 
verificar que el nombre de usuario que aparece en esta plataforma 
digital corresponda con el propio.  
 
También, encender sus cámaras.  
 
Y las personas que acudan en representación de alguna persona 
integrante de esta Comisión de Derechos Humanos, Equidad de 
Género e Inclusión Social, para que al momento del pase de lista 
proporcionen el nombre completo para el registro correspondiente, así 
como para la versión estenográfica de esta sesión y posteriormente se 
realice el proyecto del acta correspondiente por parte de la Secretaría 
Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia.  
 
De antemano, muchas gracias a todas y a todos por estar presentes 
en esa sesión.  
 
Procedo al pase de lista correspondiente. 
 
Comisionada Sharon Cristina Morales Martínez.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Presente. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Comisionada Yolidabey Alvarado de 
la Cruz, la de la voz, presente. 
 
Comisionado Adrián Alcalá Méndez.  



 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Presente, desde el Inai, avenida 
Insurgentes 1322. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Comisionada.  
 
Comisionado Luis Carlos Castro Vizcarra. 
 
Luis Carlos Castro Vizcarra: Muy buenos días. Por acá todavía. 
Saludos a todos y todas.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Comisionado.  
 
Comisionada Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez.  
 
Comisionada Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente. Buenas tardes.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Buenas tardes, Comisionada.  
 
Comisionada Marlene Marisol Gordillo Figueroa.  
 
Comisionada Karla Gabriela Fuentes Moreno.  
 
Comisionada María Selene Prieto Domínguez. 
 
María Selene Prieto Domínguez: Buenas tardes. Presente.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Buenas tardes, Comisionada. Y 
bienvenida a la Comisión.  
 
María Selene Prieto Domínguez: Gracias.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Comisionada Marina Alicia San 
Martín Rebolloso. 
 



Elizabeth Avantes Rosas: Viene Elizabeth Avantes Rosas, en 
representación.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionada María del Carmen Nava Polina.  
 
José Hernández: José Hernández, en su representación. Ella se 
conecta en unos minutos.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionada Laura Lizette Enríquez Rodríguez.  
 
Rodolfo Romanillos: Rodolfo Romanillos, en representación de la 
Comisionada Enríquez.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionado Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres.  
 
Comisionado José Martínez Vilchis.  
 
Adriana León Arce: Buenas tardes. Adriana León Arce, en su 
representación.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionada Guadalupe Ramírez Peña.  
 
César Martínez Bojórquez (Bojorges): Buenas tardes. César 
Martínez Bojórquez, en representación de la Comisionada Guadalupe 
Ramírez Peña.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionada Mariela del Carmen Huerta Guerrero.  
 



Ramiro (Rodrigo) Sierra Ortiz: Buenas tardes. Ramiro Sierra Ortiz, 
en representación de la Comisionada Huerta Guerrero, en Guanajuato. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias.  
 
Comisionada María de Lourdes Ortiz Basurto.  
 
María de Lourdes Ortiz Basurto: Buenas tardes a todas y a todos. 
Presente.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Buenas tardes, Comisionada.  
 
Comisionada Myrna Rocío Moncada Mahuem.  
 
Myrna Rocío Moncada Mahuem: Presente. Muy buenas tardes a 
todas y a todos.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Buenas tardes, Comisionada.  
 
Comisionado Sigifredo Rivera Mercado.  
 
Comisionado Salvador Romero Espinosa.  
 
Carlos Antonio Yáñez González: Buenas tardes. Carlos Antonio 
Yáñez González, en su representación.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Buenas tardes. Presente.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Comisionado.  
 
Comisionada Areli Yamilet Navarrete Naranjo.  
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Hola, buenas tardes. Un fuerte 
abrazo a todas y a todos.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Saludos, Comisionada.  



 
Comisionado Abraham Montes Magaña. 
 
Comisionado Hertino Avilés Albavera.  
 
Pedro Antonio Montes Tafolla: Buenas tardes. Pedro Antonio Montes 
Tafolla, en representación del Comisionado Hertino Avilés Albavera.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionada Xitlali Gómez Terán.  
 
Xitlali Gómez Terán: Presente. Buenas tardes a todas y a todos.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Buenas tardes, Comisionada.  
 
Comisionado Ramón Alejandro Martínez Álvarez.  
 
Francia Rodríguez: Hola, soy la licenciada Francia Rodríguez, en 
representación del comisionado presidente Ramón Alejandro Martínez 
Álvarez. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionada Alejandra Langarica Ruiz. 
 
Lizette Martínez: Lizette Martínez, en su representación.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionada María Teresa Treviño Fernández.  
 
María Teresa Treviño Fernández: Presente. Buenas tardes a todas y 
todos.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Buenas tardes, Comisionada.  
 
Comisionada Brenda Lizeth González Lara. 
 
Comisionada María de los Ángeles Guzmán García.  



 
María de los Ángeles Guzmán García: Presente. Buenos días.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Qué tal, Comisionada. Saludos.  
 
Comisionada Xóchitl Elizabeth Méndez Sánchez.  
 
Comisionada Nohemí León Islas. 
 
Comisionado Octavio Pastor Nieto de la Torre.  
 
Comisionado Octavio Pastor Nieto de la Torre: Presente. Buenas 
tardes a todos.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Buenas tardes, Comisionado.  
 
Comisionada Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman.  
 
Comisionada Claudette Yanell González Arellano.  
 
Orlenis Beatriz Pulgar Hoyer: En su representación Orlenis Beatriz 
Pulgar Hoyer.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionado José Alfredo Solís Ramírez.  
 
Comisionada Ana Cristina García Nales.  
 
Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada.  
 
Comisionada Liliana Margarita Campuzano Vega.  
 
Comisionada Rosalba Ivette Robinson Terán.  
 
Yolanda: Buenas tardes. Yolanda, en representación de la 
comisionada Rosalba.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 



Comisionado Ángel Espinoza Ponce.  
 
Comisionado David Agustín Jiménez Rojas.  
 
David Agustín Jiménez Rojas: Hola, muy buenas tardes a todas y a 
todos. Presente, desde Xalapa.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Comisionado.  
 
Comisionado Carlos Fernando Pavón Durán.  
 
Comisionada María Gilda Segovia Chab.  
 
María Gilda Segovia Chab: Presente.  
 
Buenas tardes a todas y a todos.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Buenas tardes, Comisionada y 
coordinadora de la región sureste.  
 
Comisionada Fabiola Gilda Torres Rodríguez.  
 
Bárbara Ibarra: Bárbara Ibarra, en representación de la comisionada. 
Ella se conecta en unos momentos.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Pido, por favor, antes de hacer el cierre del número de integrantes 
presentes, si alguien de los comisionados o comisionada no escuchó 
su nombre o se integró durante el pase de lista, por favor, hacérmelo 
saber en este momento.  
 
Brenda Lizeth González Lara: Brenda Lizeth González Lara, 
consejera de Nuevo León, presente.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Carlos Ruano Sánchez: Comisionada Yolidabey, Carlos Ruano 
Sánchez, en representación del maestro Abraham Montes Magaña.  
 



Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, tomamos asistencia 
al comisionado.  
 
¿Alguien más? 
 
Si no hay ninguna otra intervención respecto a las asistencias, y una 
vez dado el pase de lista, le informo, coordinadora, que contamos con 
una asistencia de 32 comisionadas y comisionados integrantes de esta 
Comisión.  
 
Por lo tanto, contamos con el quórum legal para sesionar siendo la 
una de la tarde con 28 minutos.  
 
Puede ser declarada instalada la Primera Sesión Ordinaria de 2024 de 
la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión 
Social del Sistema Nacional de Transparencia.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Muchas gracias, secretaria.  
 
Solicito su apoyo para seguir con el desahogo del siguiente punto del 
orden del día, por favor.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Con gusto, coordinadora.  
 
En desahogo del punto número dos del orden del día, referente a la 
aprobación de éste, el cual fue circulado previamente junto con la 
convocatoria para esta sesión, se tienen previstos los siguientes 
puntos a tratar. 
 
1. Lista de asistencia, declaración de quórum legal y apertura de la 
sesión.  
 
2. Aprobación del orden del día.  
 
3. Lectura y, en su caso, aprobación y firma del acta correspondiente a 
la segunda sesión extraordinaria de la Comisión de Derechos 
Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social.  
 



4. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación del Programa de 
mentorías para apoyar a los grupos vulnerables en el ejercicio de sus 
derechos ARCO y de portabilidad.  
 
5. Presentación de Guía Lenguaje Incluyente, Guía para Personas 
Adultas Mayores y Guía para la Inclusión de Personas con 
Discapacidad, Regiones Centro y Sureste.  
 
6. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación de la conferencia 
sobre la importancia de la erradicación de la violencia de género y la 
violencia digital.  
 
7. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación de una 
conferencia magistral impartida por un especialista en perspectiva de 
género.  
 
8. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación de la elaboración 
de un formato de solicitudes de acceso a la información en lenguas 
originarias de las regiones que componen el Sistema Nacional de 
Transparencia, náhuatl y maya.  
 
9. Asuntos generales.  
 
10. Clausura de la sesión.  

 
Una vez dada la lectura del orden del día y toda vez que se trata de 
una sesión ordinaria, consulto a las personas integrantes presentes de 
esta Comisión si alguno de ustedes necesita el uso de la voz para 
enlistar algún tema en asuntos generales. 
 
Tengo levantada el uso de la voz de José, del INFO Ciudad de México.  
 
José Hernández: Gracias. Muy buenas tardes.  
 
A nombre de la comisionada Nava Polina, ella solicita el registro de 
una participación para presentar uno de los productos que se 
difundirán del equipo de estado abierto del INFO CDMX, dos eventos 
que se van a realizar en el mes de marzo y la traducción a lenguas 
indígenas de un cuento que se ha hecho previamente de su 
conocimiento.  



 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Tomamos nota de la intervención en el punto del orden del día, por 
parte de la comisionada Nava Polina.  
 
José Hernández: Gracias.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Coordinadora, nada más una 
consideración: ¿Estaría la comisionada? Ah, bueno, okey, sí, sería lo 
correcto. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, Comisionada Norma 
Julieta.  
 
Y, bueno, también esperamos ya la intervención de la comisionada, 
para efectos de desahogar este punto en el orden del día.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias.  
 
Continuando con el desahogo del punto, le solicito, secretaria, someta 
a consideración la aprobación del orden del día.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Con gusto, coordinadora.  
 
Se somete a consideración de los presentes integrantes de la 
Comisión la aprobación del orden del día para esta sesión, mismo que 
acaba de ser leído y también con la adición señalada, por lo que 
solicito a ustedes levantar la mano a quienes estén a favor de este 
orden del día.  
 
Muchas gracias.  
 
Ahora, por favor, si pueden manifestarse oralmente o levantando su 
mano quienes estén en contra.  
 
Muchas gracias.  
 



Le informo, coordinadora, que el orden del día para esta primera 
sesión ordinaria de 2024 de la Comisión ha sido aprobada por 
unanimidad de votos. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Muchas gracias, secretaria.  
 
Ahora corresponde el desahogo del punto tres del orden del día, 
referente a la lectura y, en su caso, aprobación y firma del acta 
correspondiente a la segunda sesión extraordinaria de la Comisión de 
Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social del 
Sistema Nacional de Transparencia, celebrada el pasado 1 de 
diciembre de 2023, por lo que le pido, secretaria, proceda al desahogo 
del punto.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Con gusto, coordinadora.  
 
Para el desahogo del punto tres del orden del día, toda vez que el acta 
de la segunda sesión extraordinaria de la Comisión fue circulada en 
alcance a la convocatoria de su conocimiento, y en términos del 
artículo 65 de los Lineamientos para la Organización, Coordinación y 
Funcionamiento de las Instancias de los Integrantes del Sistema 
Nacional de Transparencia, consulto, en votación económica, si se 
dispensa la lectura de la misma.  
 
Los que estén a favor de la dispensa de la lectura del acta, sírvanse 
manifestarlo de la forma acostumbrada levantando su mano.  
 
Muchas gracias.  
 
Ahora solicito se manifiesten verbalmente o levantando su mano los 
que estén en contra.  
 
Muchas gracias.  
 
Le informo, coordinadora, que por unanimidad de votos fue aprobada 
la dispensa de la lectura del acta de la segunda sesión extraordinaria 
de la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión 
Social, celebrada el 1 de diciembre de 2023.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Muchas gracias.  



 
Ahora, si es tan amable, solicito su apoyo para someter a votación la 
aprobación el acta, por favor.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Claro que sí.  
 
Se somete a consideración de las y los integrantes de la Comisión 
presentes la aprobación del acta de la segunda sesión extraordinaria 
de la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión 
Social, celebrada el 1 de diciembre de 2023.  
 
Quienes estén a favor, por favor, manifiéstense de la manera 
acostumbrada levantando su mano. Muchas gracias. 
 
Y ahora los que estén en contra pueden manifestarse, ya sea de forma 
oral o levantando su mano. Muchas gracias.  
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada el acta de 
la segunda sesión extraordinaria de esta Comisión celebrada el 1 de 
diciembre de 2023.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias, secretaria.  
 
Para el desahogo del punto cuatro del orden del día, referente a la 
presentación, discusión y, en su caso, aprobación del Programa de 
Mentorías, aquí este programa es para garantizar el ejercicio del 
derecho ARCO, con la finalidad de atender a la ciudadanía, 
priorizando a grupos vulnerables.  
 
La intención de este Programa de Mentorías es que cada órgano 
garante designe a una persona de su entidad para que replique esta 
capacitación y se promuevan los derechos ARCO y portabilidad a 
estos grupos vulnerables.  
 
No sé si en algún órgano garante ya se haya sensibilizado y 
socializado estos derechos a este sector de población en especial, por 
lo que esta es mi propuesta, secretaria.  
 
Muchas gracias.  
 



Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, coordinadora.  
 
En este caso, para el desahogo de este punto, y de acuerdo con lo 
establecido en el artículo 69 de los Lineamientos de las Instancias del 
Sistema Nacional de Transparencia, se abre un espacio de diálogo 
con la finalidad de que los integrantes de esta Comisión tengan la 
oportunidad de expresarse.  
 
No omito comentarles que tienen hasta tres minutos máximo para sus 
intervenciones.  
 
Daría en este momento oportunidad de manifestarse quienes quieran 
hacer el uso de la voz en esta primera ronda.  
 
Comisionada Norma Julieta, en primer orden.  
 
¿Alguien más? 
 
Comisionado Octavio Nieto, no sé si usted está levantando su mano o 
la tiene activada. Perfecto, muchas gracias.  
 
Bueno, no veo ninguna otra solicitud de intervención, así que concedo 
el uso de la palabra a la comisionada Norma Julieta.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Bueno, primero decirles que este 
Programa de Mentorías es muy interesante, creo que a todos los 
órganos garantes nos viene a reforzar, porque todos indiscutiblemente 
manejamos estos temas y designar un enlace por organismo garante 
me parece bien.  
 
En este caso, Sharon, coordinadora y secretaria, mi pregunta es: Así 
como en su momento el coordinador, que era jurídico Salvador, y 
Pedro el secretario, o viceversa, los dos hacen este programa de 
intercambios.  
 
Nunca había participado el Inai y es la primera vez que alzamos la 
mano y abogados de aquí se fueron y abogados vinieron al Inai. 
 
En ese caso de enlaces de órganos garantes, a mí me gustaría 
también como Inai tener un enlace.  



 
Sharon, como tú sabes, la dirección que conduce Cristóbal Robles, ahí 
vemos todo este tipo de programas de grupos vulnerables, lo que se 
procede y todo lo que hacemos, entonces a mí me gustaría que 
también se incluyera al Inai para designarles un enlace, como 
cualquier enlace, no como Inai, sino como cualquier enlace, sumarnos 
a este Programa de Mentorías para estos grupos vulnerables y en el 
ejercicio de sus derechos ARCO y de portabilidad, que también en la 
Plataforma Nacional de Transparencia existen los trámites de los dos, 
de ARCO y de portabilidad, que ya lo podemos hacer vía PNT.  
 
Entonces a mí me gustaría designar también un enlace por parte del 
Inai en este caso y cualquier cosa también, Sharon, lo que se ofrezca 
en el tema vía PNT de ambos, tanto de ARCO como de portabilidad, 
me pongo también a la orden por parte de Tecnologías, y aparte 
designar un enlace también por parte del Inai, de la Federación, 
porque no dice, pero quiero designar un enlace, siempre y cuando 
estés de acuerdo, coordinadora.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: No, pues muchísimas gracias por 
sumarse a este esfuerzo, querida comisionada, y sobre todo la idea 
también es compartir buenas prácticas, o sea, qué han hecho, cuál ha 
sido el impacto en este tipo de mentorías o capacitaciones que se dan 
a este sector, porque a veces nos olvidamos de ese grupo tan 
específico y creemos que ya tienen conocimiento.  
 
Si luego los propios ciudadanos a veces tampoco conocen estos 
derechos ARCO, imagínense los grupos vulnerables.  
 
Entonces sería fantástico que se sumaran a este esfuerzo para en 
ambas instituciones compartir prácticas o llevar a implementar esta 
capacitación y estas mentorías a todos los grupos vulnerables.  
 
Muchísimas gracias. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Pues por mi parte es todo y 
entonces ya ustedes me dicen de mi enlace, ya para designarlo ahí.  
 
Muchísimas gracias.  
 



Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, Comisionada.  
 
En una segunda ronda si hay alguna otra intervención; si no, para 
cerrar este espacio.  
 
Adelante, coordinadora.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Sólo omití referir que esta 
mentoría se llevará a cabo el 14 de marzo. Igualmente, se les enviará 
el correo con anticipación para que designen a los enlaces y ya se les 
mande la liga, la cual va a ser la mentoría. 
 
Gracias.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, coordinadora.  
 
¿Alguien más que quiera intervenir o tenga alguna pregunta en 
relación con este punto del Orden del Día? 
 
Si no es así, pasamos entonces, coordinadora, al siguiente punto, en 
razón de que han terminado las intervenciones.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Muchas gracias, secretaria.  
 
En desahogo del punto cinco del Orden del Día, referente a la 
presentación de diversas guías, tanto en la región Centro y Sureste, 
en este punto se tiene pensado realizar… Perdón, me salté que se 
somete a aprobación las mentorías, ¿verdad? 
 
Perdón, adelante.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, coordinadora.  
 
En este caso, sometemos a consideración de las y los integrantes de 
la Comisión, la aprobación del Programa de Mentorías para apoyar a 
los grupos vulnerables en el ejercicio de sus derechos ARCO y de 
portabilidad, por lo que solicito que quienes estén a favor se 
manifiesten de la manera acostumbrada levantando su mano, por 
favor.  
 



Muchas gracias.  
 
Y ahora los que estén en contra, también, por favor, manifestarlo, ya 
sea de forma oral o levantando su mano.  
 
Muchas gracias.  
 
Coordinadora, le informo que, por unanimidad de votos, fue aprobado 
el Programa de Mentorías para apoyar a los grupos vulnerables en el 
ejercicio de sus derechos ARCO y portabilidad. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Muchas gracias, secretaria.  
 
En desahogo del punto cinco del orden del día, referente a la 
presentación de diversas guías en las regiones Centro y Sureste, en 
este punto se tiene pensado realizar la presentación y difusión de 
estas guías de acceso a la información, protección de datos 
personales y uso de las tecnologías para personas adultas mayores, la 
Guía de Lenguaje Incluyente y No Sexista, y la Guía para la Inclusión 
de Personas con Discapacidad, tanto en la región Centro, este evento 
sería con sede en Tlaxcala, el día 9 de abril, y posteriormente en la 
región Sureste, con sede en Tabasco, el día 14 de junio. Ojalá nos 
puedan acompañar. 
 
Y si algún integrante está interesado en que se presenten las guías en 
su estado, con mucho gusto lo ponemos a consideración.  
 
Es cuanto.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Adelante, coordinadora, tiene el 
micrófono apagado.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Ah, okey.  
 
Y le solicito, por favor, un espacio de diálogo, por si algún integrante 
está interesado.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Con gusto, coordinadora.  
 



Una vez dado a conocer este punto del Orden del Día por parte de 
nuestra coordinadora, en este momento abrimos un espacio de 
diálogo para que todas y todos tengan la oportunidad de expresarse.  
 
Tomo a continuación en la primera ronda las participaciones. Tengo 
aquí a la comisionada Areli Yamilet.  
 
¿Alguien más? 
 
Un segundo, Comisionada, nada más verifico si alguien más va a 
hacer el uso de la palabra para tomar nota de la ronda de 
intervenciones.  
 
Pero en razón de que no hay más, le concedo el uso de la voz, 
Comisionada, muchas gracias.  
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Gracias, Yolidabey.  
 
Coordinadora, un gusto verla y saludarla.  
 
Yo manifiesto mi interés por traer estos temas a Michoacán; de hecho, 
el año pasado nos estuvimos concentrando en Plan DAI en la 
comunidad sorda, porque tenemos 36 mil sordos, es un número muy 
alto y estamos, no sé si se fijan que ahora también en todos los videos 
y todo tenemos a nuestra persona que conoce Lengua de Señas 
Mexicanas, interpretando justo para poder ser más accesibles al tema.  
 
Entonces levantamos la mano en Michoacán para traer estos temas, 
en la modalidad que ustedes consideren, ya sea presencial o podemos 
hacer capacitación por zoom. 
 
Es todo de mi parte y muchas gracias. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, Comisionada.  
 
También veo alzada la mano del representante de la Comisionada 
Nava Polina. 
 
Adelante, por favor.  
 



José Hernández: Muchas gracias, Coordinadora.  
 
Únicamente para comentar que la Comisionada Nava Polina nos 
solicita también registrar el interés de la Ciudad de México por 
presentar dos de las guías en la medida en que el año pasado con la 
anterior coordinación se hizo la presentación de una de ellas, la de 
accesibilidad.  
 
Entonces, la Comisionada Nava se estará poniendo en contacto con la 
Coordinadora para agendar la fecha correspondiente.  
 
Gracias.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias. Bueno, ahí no sé, es una 
duda, Secretaria y Coordinadora, si en la presentación de este punto 
ya tienes algo para hacerlo aquí en el INAI.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Aún no, Comisionada, pero este 
espacio fue precisamente, quien estaba interesado en hacerlo en su 
sede, con mucho gusto podemos ir al INAI, pues qué mejor que nos 
abrieron ese espacio, y la idea es también ir a todos los espacios. 
 
Comisionada Areli, claro que sí, vamos a Michoacán, no te preocupes, 
que estaría muy honrada de asistir, y obviamente nos pondremos de 
acuerdo de cómo sería la mecánica de la presentación de estas guías.  
 
Y, Comisionada Norma Julieta, claro, nos ponemos de acuerdo, si 
quiere presentar alguna, si tienen algún presentador, una propuesta y 
trabajamos en ella. 
 
Norma Julieta del Rio Venegas: Sí, aquí mi duda es la presentación 
de estas guías es eso, presentar estas guías.  
 
Te voy a decir por qué. Como saben, ya hace ocho días me 
autorizaron la convocatoria en el Pleno, ya voy a lanzar la 
convocatoria del PROSEDE, pero aparte de ello hay muchas visitas 



guiadas aquí en el Instituto y los grupos vulnerables con los que 
hemos trabajado, con los que han ganado el PROCEDE. 
 
Otro punto era que cuando vayamos a los estados, no sé, por ejemplo 
yo voy a Sonora mañana, pasado, denuncian una región, que también 
estaría bien que las regiones, en este caso a lo mejor aquí no está 
Mariela, porque Mariela, porque Mariela no pertenece a esta 
Comisión, pero si Mariela la quiere hacer en la región, pues nada más 
ofrecer ahí el apoyo, Sharon, si hace falta algo por parte del sistema, 
económico, lo que sea.  
 
Yo lo que quiero es que las guías verdaderamente lleguen de norte a 
sur, centro, lo que sea, y por qué no hacen un evento aquí en el 
Instituto, aprovechando un fecha, en el Auditorio, donde estén esto 
grupos vulnerables. Hay muchos grupos que sí necesitan conocer 
estas guías, registrarnos ahí: uno, para hacer un evento grande, obvió 
tú la coordinación, pero con todo el apoyo del INAI para que lo realices 
con varios grupos vulnerables de los que tenemos de PROCEDE, que 
son de todos los estados.  
 
Y, dos, si alguna región lo toma, por región también sería muy bueno, 
o por el sistema, en lo que apoyamos. Lo que se te pueda ofrecer 
tanto en impresiones, en lonas, lo que sea, pero sí poner a la orden los 
dos puntos.  
 
Uno, que ojalá y nos consideres para que se haga en el INAI; y, dos, si 
se hace en alguna región, cuenten con el apoyo, Sharon, a través de 
tu persona, que tú te coordines, y nos dirás, aquí está Sergio 
escuchando para que se ponga a la orden. Tenemos una empresa que 
hay que usarla, que incitó y podemos apoyar, y qué mejor en este 
tema.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Muchísimas gracias, 
Comisionada, y le tomo la palabra. Y claro que sí.  
 
También la idea es llevar estas guías al norte y al centro occidente. En 
la siguiente sesión vamos a aprobar esas sedes, y ahorita en esta 
sesión si en el orden del día aprobamos el INAI, sede en el INAI y 
sede en Michoacán, y no sé si esté la Comisionada también del INFO 
Ciudad de México, también vamos a aprobar esa sede  



 
Norma Julieta del Río Venegas: Yo nada más para concluir el punto. 
Tampoco está creo que Mónica, de Aguascalientes, y hay una forma 
en Aguascalientes con varias reuniones, ¿verdad, Sergio? Ya estás 
viendo eso con Mariela y con Mónica.  
 
Sergio: Sí, Comisionada, es el 2 y 3 de mayo.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: 2 y 3 de mayo en Aguascalientes, y 
no es porque esté, pero nos está invitando Moni; entonces se me 
ocurre que pudiera, aquí en centro-occidente, a través de Mariela, que 
está buscando otro evento, ahí hay dos, que yo creo que van a lanzar 
la convocatoria para todo el sistema, Sharon no sé si nos permitas 
decirle a Mariela y a Mónica que se puedan poner en coordinación 
contigo.  
 
Y no estaría mal también presentar la guía en Aguascalientes, justo en 
esos dos días de jornada que se tienen eventos, faltaban uno o dos 
eventos, y se estaban viendo otros temas, pero de ser así, que nos 
permitas que el Secretario Técnico pudiera hablar con ellas y que tú ya 
empieces a hablar con Moni y con Mariela.  
 
Ahí nada más lo dejo, Sergio, por favor, para la jornada de 
Aguascalientes.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Claro que sí, Comisionada.  
 
No, claro que sí, nos sumamos a este esfuerzo y hacemos contacto 
con las comisionadas de Aguascalientes para llevarlas allá.  
 
Norma julieta del Río Venegas: Órale. Y Sergio te adelantas, nada 
más que hay echar a un mismo lado.  
 
Gracias.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Comisionada. Ahora 
concedemos el uso de la palabra a la Comisionada Gilda Segovia.  
 
Adelante. 
 



María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria, 
Coordinadora. Buenas tardes. Saludo también a la distancia a la 
Comisionada Julieta.  
 
Sí, yo compartirles que también levanto la mano para la región 
sureste. En el plan de trabajo de la región sureste justamente está el 
programa, el proyecto. El lunes próximo tenemos sesión de la región, 
donde estaremos presentando los encuentros regionales con grupos 
que históricamente han sido discriminados, dentro de los cuales por 
supuesto se encuentran las personas con discapacidad.  
 
Entonces no tenemos fecha todavía de cuándo va a ser este 
encuentro de personas con discapacidad en la región sureste, todos 
los estados estaremos concentrando personas u organizaciones que 
se enfoquen a la atención de personas con discapacidad, y me parece 
que podemos abrir esta actividad con la presentación de la guía, 
además de lo que, quienes coordinen esta actividad en específico 
dentro de la región, puedan proponer otras actividades.  
 
Pero también levanto la mano para que en la región sureste se pueda 
presentar la guía.  
 
Muchas gracias.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, Comisionada.  
 
Ahora concedo el uso de la palabra a la Comisionada y Coordinada 
Magda Lozano.  
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias, 
Secretaria. Buenas tardes por allá, Sharon, a Julieta igual, un saludo 
afectuoso. 
 
Sí, yo igual, Quintana Roo levanta la mano para poder traerlo aquí a 
Quintana Roo y poder presentar las guías de inclusión. La verdad es 
que están súper interesantes, e igual manejamos muchísimo estos 
temas, y nos gustaría mucho igual pudieran considerar Quintana Roo.  
 



Sharon Cristina Morales Martínez: Yo muy contenta que todas se 
estén sumando, todos y todas se estén sumando a esta difusión y 
presentación de estas guías, y con mucho gusto vamos a sus estados.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Coordinadora.  
 
Ahora concedemos el uso de la palabra a la Comisionada Selene 
Prieto y también está, posteriormente, la Comisionada Xitlali Gómez 
Terán.  
 
Adelante.  
 
María Selene Prieto Domínguez: Muchas gracias. Ya los saludé 
ahorita previamente.  
 
También solicito que consideren a nuestro estado, aquí se están 
haciendo esfuerzos conjuntos con varias instituciones para atender 
este tipo de personas vulnerables.,  
 
Entonces, agradecería mucho que consideraran a Chihuahua también.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Comisionada.  
 
Y ahora concedo el uso de la palabra a la Comisionada Xitlali.  
 
Xitlali Gómez Terán: Gracias, estimada Comisionada Yolidabey. 
 
Pues sumarme a esta solicitud de mis compañeras, igualmente para 
los efectos de presentar esta guía por acá en el estado de Morelos, y 
con mucho ánimo y mucho apoyo para los trabajos de esta Comisión.  
 
Enhorabuena.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, Comisionada Xitlali.  
 
Déjenme ver si hay alguien más, Coordinadora, para concederle el uso 
de la palabra.  
 
Si ya no hay más intervenciones en esta ronda, concedo el uso de la 
voz a usted Coordinadora.  



 
Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias. Bueno, solo para 
someter a aprobación la presentación de estas guías, y le concedo el 
uso de la voz.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Coordinadora.  
 
A continuación procedemos a someter el punto de este orden del día, 
por lo tanto, al haberse terminado las intervenciones, solicito en este 
caso se manifiesten quienes estén a favor, levantando la mano, 
haciendo la precisión, Coordinadora, que tomamos nota también de 
las intervenciones donde se anexarían las sedes de Michoacán, INAI, 
Quintana Roo, Chihuahua, Morelos, y la Coordinadora de la Región 
Sureste también solicitó pudiera considerarse, y la Comisionada 
Norma Julieta solicitó se considerada a Aguascalientes como sede.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Creo que solo faltó Ciudad de 
México.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Ah, Ciudad de México, gracias.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias, Secretaria.  
 
Para continuar con el desahogo del orden del día. en este caso del 
punto 6, referente a la presentación, discusión y, en su caso, 
aprobación de la conferencia sobre la importancia de la erradicación 
de la violencia de género y la violencia digital, aquí se tiene 
contemplado un espacio para llevar a cabo una conferencia sobre la 
importancia de la erradicación de la violencia de género y violencia 
digital. 
 
Y como invitadas especiales para impartir esta conferencia se invitó a 
la Consejera del Instituto Nacional Electoral Carla Humphrey Jordan y 
la activista Olimpia Coral Melo, el evento se llevará a cabo el día 25 de 
junio de 2024 en Toluca, Estado de México.  
 
Ya están confirmadas ambas conferencistas, solo está pendiente de 
definir el lugar. Este evento será de manera presencial y también será 
transmitido en redes, y se extenderá constancia de participación, está 



dirigido a servidores públicos, a adolescentes, mujeres y público en 
general, y nos gustaría mucho que se sumaran a esta propuesta.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Si me permite, Coordinadora, antes 
de proceder a abrir el periodo de intervenciones respecto de este 
punto, estamos observando que no fue sometido a aprobación el 
punto anterior respecto a la aprobación de las presentaciones de las 
guías.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Okey, si gusta someter a 
consideración la votación, por favor.  
 
Es que en nuestro guion no venía, y no lo consideramos, una disculpa, 
pero qué bueno que ambas ya estuvimos atentas.  
 
Por favor, proceda a la votación, Secretaria.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Así es, Coordinadora. A veces las 
fallas técnicas, pero lo importante es que estamos todavía a tiempo de 
poder hacer esta aprobación.  
 
Bueno, cumpliendo con la formalidad que establecen nuestros 
lineamientos, en este momento solicito a las y los integrantes de esta 
Comisión que estén a favor de aprobar el punto del orden del día, que 
es el número 5, referente a la presentación de las guías del lenguaje 
incluyente en las sedes que ya anteriormente se anunciaron, tanto de 
la región centro en Tlaxcala, la Región sureste en Tabasco, así como 
las adicionadas conforme a las intervenciones, que serán: Ciudad de 
México, Michoacán, INAI, Aguascalientes, Yucatán, Quintana Roo, 
Chihuahua y Morelos.  
 
Quienes estén a favor, manifestarlo levantando su mano, por favor. 
Muchas gracias.  
 
Ahora quienes estén en contra hacerlo también de manera oral o 
levantando su mano. Muchas gracias.  
 
Coordinadora, el punto 5 del orden del día fue aprobado por mayoría 
de votos.  
 



Y en razón de que ya se dio a conocer por parte de nuestra 
coordinadora el punto número 6 de nuestro orden del día, procedo 
ahora sí a dar un espacio para las intervenciones de las y los 
integrantes de esta Comisión.  
 
Por favor, pido alcen su mano para poder tomar nota de las 
intervenciones respecto de esta propuesta que se hace por parte de 
nuestra Comisión.  
 
Tengo levantada la mano del Comisionado Octavio Nieto, pero no sé si 
se le activó, ¿quiere el uso de la palabra? O a veces cuando alzamos 
la mano se activa automáticamente.  
 
Comisionado Octavio, ¿requiere el uso de la palabra?  
 
Comisionado, tiene apagado su micrófono.  
 
Octavio Pastor Nieto de la Torre: A ver, ahora sí. Una disculpa, no sé 
por qué se pone la manita automática sola, una disculpa por la 
confusión que esto puede causar.  
 
Adelante, por favor. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: No se preocupe. Gracias, 
Comisionado.  
 
¿Alguien más que quiera intervenir? Si no, para que procedamos 
entonces a la votación. Muchas gracias. 
 
Coordinadora, no hay intervenciones respecto a este punto del orden 
del día.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: ¿Cuándo sería, perdón? 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: El 25 de junio, Comisionada.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Allá en el Estado de México, 
¿verdad? 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Toluca, Estado de México.  



 
Norma Julieta del Río Venegas: Okey. Gracias, Sharon, para que me 
lo agenden, Sergio, por favor. 
 
Gracias, ahí no vemos. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, Comisionada y 
Coordinadora.  
 
Entonces, procedo a tomar la votación de todas y todos los integrantes 
de esta Comisión.  
 
Por favor, quienes estén a favor, sírvanse manifestarlo de la forma 
acostumbrada, alzando su mano, por favor. Muchas gracias.  
 
Ahora, quienes estén en contra, favor de manifestarlo de forma oral o 
levantando su mano, por favor. Muchas gracias.  
 
Coordinadora, le informo que ha sido aprobado por unanimidad la 
conferencia sobre la importancia de la erradicación de la violencia de 
género y de la violencia digital.  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias, Secretaria.  
 
En desahogo del punto 7 del orden del día, referente a la 
presentación, discusión y, en su caso, aprobación de una conferencia 
magistral con perspectiva de género.  
 
Esta conferencia magistral será impartida por un especialista en 
perspectiva de género, y para ello nos va a acompañar la magistrada 
Claudia Valle Aguilasocho. Ella es Presidenta de la Sala Regional 
Monterrey del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, y 
dicha conferencia se llevará a cabo el 11 de julio de 2024 de manera 
remota.  
 
De igual manera se tiene contemplado entregar constancia de 
participación.  
 
Le solicito sea tan amable de abrir un espacio de diálogo para que los 
presentes se puedan expresar, por favor.  



 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Coordinadora.  
 
En relación a este punto del orden del día, respecto a esta conferencia 
magistral, pido a las y los presentes, si alguien quiere hacer el uso de 
la palabra o tiene alguna pregunta en relación a esta conferencia, 
puede hacerlo en este momento.  
 
Perdón, adelante, Comisionada.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Perdón, ¿cuándo es esa?  
 
Sharon Cristina Morales Martínez: 11 de julio de 2024, Comisionada.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Okey. Ana o Sergio, sí están 
anotando, ¿verdad?  
 
Gracias, listo. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Comisionada.  
 
Si no hay ninguna otra intervención, damos por concluido este ciclo de 
participaciones, Coordinadora. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias. Por favor, someta a 
votación esta conferencia.  
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
A continuación sometemos a consideración de las y los presentes este 
punto del orden del día, quienes estén a favor, por favor manifestarlo 
alzando su mano.  
 
Quienes estén en contra, de igual manera hacerlo, ya sea de forma 
oral o levantando su mano. Muchas gracias.  
 
Coordinadora, el punto del orden del día, referente a la conferencia 
magistral impartida por una especialista en perspectiva de género, ha 
sido aprobada por unanimidad de votos.  
 



Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias.  
 
Ahora, en desahogo del punto 8 del orden del día, referente a la 
presentación, discusión y, en su caso, aprobación de la elaboración de 
un formato de solicitud de información púbica en lenguas originarias 
de las regiones que componen el Sistema Nacional de Transparencia, 
náhuatl y maya, en este apartado nos dimos a la tarea de hacer una 
encuesta que realizó vía telefónica a cada órgano garante que 
compone el Sistema Nacional de Transparencia para preguntar si 
contaban con un formato de solicitud de información pública en alguna 
lengua originaria, por lo que solo ocho estados cuentan con algún 
formato.  
 
Y de acuerdo al censo de población del INEGI, arrojó que en la Región 
Centro, en la Región Norte y en la Región Centro Occidente 
predomina la lengua Náhuatl; y en la Región Sureste predomina la 
lengua maya. La idea es que todos los órganos garantes de este país 
garanticemos el acceso a la información a grupos vulnerables para 
que todos cuenten con este tipo de formato en ambas lenguas, como 
la náhuatl y la maya, por lo que de aprobarse se estarían enviando a 
todos los órganos garantes dichos formatos para que sean difundidos 
y socializados en sus entidades y, sobre todo, en sus portales de 
internet. 
 
Estos formatos ya los tenemos elaborados como se presentan en 
pantalla, tanto en lengua náhuatl y gracias también a nuestra 
Secretaria Técnica de esta Comisión que nos apoyó con la traducción 
del formato en lengua maya pues es la propuesta para que todos 
contemplen estos formatos y que cada uno de los órganos garantes 
los tenga a disposición. 
 
Es cuanto. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Gracias, Coordinadora. 
 
A continuación abrimos un espacio de diálogo para las y los 
integrantes que quieran hacer el uso de la voz, no sin antes referir, 
Comisionada, el agradecimiento para la Comisionada Gilda Segovia, 
que es la Coordinadora de la Región Sur-Sureste, quien nos hizo el 



gran favor de hacer esta traducción a lengua maya, porque inclusive 
como sabemos ella misma habla esta lengua. 
 
Entonces, la verdad que va nuestro agradecimiento como Comisión 
para la Comisionada. 
 
Si alguien más quisiera hacer el uso de la palabra. 
 
Comisionada Norma Julieta. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Muchas gracias. 
 
Bueno, se me hace muy interesante esto de los formatos y yo también 
felicitar a Gilda, porque la verdad cada vez que vamos a su estado 
primero saluda en esta lengua y es muy padre, yo creo que más de 
querer aprender inglés debemos de aprender nuestra lengua. 
 
Entonces, por lo que dicen que van a enviar a los órganos garantes, 
no sé ahí si también como un acuerdo me dejarían explorar con el 
Director de Tecnologías, con Jaime. Sergio, pregúntale a Jaime, por 
favor, Alma, si también pudiéramos en su momento subirlo al tema de 
la plataforma como algo proactivo, nosotros manejamos la plataforma, 
ustedes saben pero acá está la cajita negra del avión, entonces 
ahorita le voy, en lo que estamos en la reunión, le voy a preguntar 
rápido a Jaime, pero yo creo que sería como un tema proactivo poner 
esto en la plataforma como está, el crédito es de verdad así como 
Chava en su momento, por toda la plataforma, Sinaloa con el tema 
que tenemos, Coordinadora, Secretaria, si nos dejaras explorarlo con 
Jaime. 
 
Sergio, ¿sí estás? Es que no contesta nadie. 
 
Intervención: Sí, Comisionado, sí está el secretario Sergio conectado. 
 
Sergio: Aquí estoy conectado. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Bueno, nada más, Sergio, registrar, 
Sharon, si me permites, consultar con Jaime si estás de acuerdo en 
hacerte una propuesta también para que también esté en la 
Plataforma Nacional de Transparencia tal cual, así tus formatos, si 



quisieras, que es muy bueno, la gente también se mete a la plataforma 
y al ver esto parte de esta coordinación. 
 
Y felicitarte, Sharon, la verdad la reunión se altera, punto y proyecto, y 
la verdad estoy muy contenta de estar en esta reunión porque son 
proyectos de verdad que necesitamos que son muy importantes. 
 
Entonces, si me lo permiten lo exploramos y hacemos a través del 
secretario un cateo contigo, Sharon, que también nos permita subirlo a 
la plataforma pero antes lo revisamos, te lo mandamos y tú nos 
autorizas. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Muchísimas gracias. Y qué mejor 
que la Plataforma Nacional de Transparencia, donde tienen acceso 
todos los ciudadanos y que estén a disposición estos formatos. 
 
Y ahorita solo tenemos náhuatl y maya, pero tratar de subir más 
lenguas originarias en estos formatos, y claro, ahorita voy a empezar 
eso con la Secretaria Técnica a ver si podemos hacer otras 
traducciones en otras lenguas y que entre mayor cobertura tengamos 
pues mayor acceso a esta información van a tener estos grupos. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Nosotros, Sharon, tenemos en el 
CAS, que también depende de mí, Centro de Atención a la Sociedad, 
tenemos una persona, ¿qué lengua habla, Sergio, la persona del 
CAS? Y si no, comunícate con Mariano o Alma. 
 
Sergio: Creo que es náhuatl precisamente. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Háblale. Tenemos una persona que 
contactamos que habla, no quiero asegurar cuál, pero creo que es 
náhuatl, incluso hacemos videos para asesorar a todos los que hablan 
también esta lengua y también se me está ocurriendo que en el CAS, 
que la verdad está teniendo muchísimas llamadas de asesoría y 
demás, también pudieran estar a disposición del Centro de Atención a 
la Sociedad. 
 
Entonces, si quieres, Sharon, en una reunión que tú designes a gente 
técnica, tú eres la secretaria, que trabajen con la gente de acá para 
ver si tanto en el CAS, toda la plataforma, la coordinación de esta 



comisión temática tuya se pone a esta disposición, porque en el CAS 
también habla mucha gente que habla estas lenguas, Sharon. 
 
Sergio, ¿qué lengua habla? 
 
Sergio: Habla precisamente en náhuatl, me acaba de decir Mariano. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Tenemos una del Call Center la 
contratamos que habla náhuatl y muy bien, hace videos y demás. 
Entonces, también estaría interesante, me estaba acordando del 
Centro de Atención a la Sociedad, que está ahorita con el boom de las 
preguntas. 
 
Y si quieres, Sharon, si quieres designarlas para darle más forma, ya 
Sergio que los coordine, para que tengas clara película de nosotros y 
veamos cómo está tanto PNT y el CAS, insisto, con tus formatos y 
dándote tu crédito y tu lugar a esta Comisión como debe de ser. Más 
tarde nos dices quién de tu parte y si quieres lo aterrizamos y nosotros 
lo damos a conocer, porque sería súper que estuviera también en el 
Centro de Atención a la Sociedad. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Y, claro, le tomamos la palabra siempre es para sumar esfuerzos y 
designamos enlaces y nos ponemos a trabajar en ello. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias.  
 
A continuación concedo el uso de la palabra al Comisionado David 
Jiménez. 
 
Adelante, por favor. 
 
David Agustín Jiménez Rojas: Muchas gracias. 
 
Solamente para sumarme, desde Veracruz tenemos un poquito de 
experiencia, hemos hecho algunas traducciones al náhuatl, totonaca, 
popoluca y temec, vincularlos con la Academia de Lenguas Indígenas 
y con la Gobernadora de Pueblos Indígenas para que nos apoyen con 
este gran esfuerzo que están impulsando desde la Comisión. 



 
Sharon, ustedes me indican cómo realizamos el enlace, pero en la 
experiencia que nosotros tuvimos fue de gran ayuda tanto en este 
caso la Gobernadora de Pueblos Indígenas, como la Academia de 
Lenguas Indígenas, y sí logramos un gran avance, por eso nuestro 
portal institucional en reducir prácticamente en náhuatl, totonaca, 
popoluca y temec. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias, Comisionado, por 
sumarte a este esfuerzo y con mucho gusto me pongo en contacto en 
breve contigo para acercarnos. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Si no hay más intervenciones, 
daríamos por terminada, Coordinadora, esta etapa. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Gracias, Secretaria. 
 
Si es tan amable someta a consideración de los presentes la 
aprobación de la elaboración de este formato de solicitud de 
información pública de lenguas originarias en las regiones que 
componen el Sistema Nacional de Transparencia, tanto en náhuatl 
como maya. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, Coordinadora. Con 
todo gusto. 
 
Se somete a consideración de las y los presentes la aprobación de un 
formato de solicitudes de acceso a la información en lenguas 
originarias en las regiones que componen el Sistema Nacional de 
Transparencia que acaba de ser presentada y enriquecida con cada 
una de las aportaciones que se hicieron. 
 
Los que estén a favor sírvanse manifestarlo de manera acostumbrada 
levantando su mano, por favor. Muchas gracias. 
 
Quienes estén en contra también manifestarlo, ya sea de forma oral o 
levantando su mano. Muchas gracias. 
 
Coordinadora, le informo que ha sido aprobado por unanimidad la 
elaboración de este formato de solicitudes de acceso a la información 



en lenguas originarias de las secciones que componen el Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
Coordinadora, si me permite quisiera saber si se encuentra presente la 
Comisionada María del Carmen Nava Polina, que al inicio de esta 
sesión solicitó se incluyera dentro del orden del día una intervención 
para la presentación de unos programas. 
 
¿Se encuentra presente la Comisionada María del Carmen Nava 
Polina? 
 
José Hernández: En un momento se conecta, le estoy avisando. 
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